

追寻峥嵘岁月里的广体人

图文 党委宣传部 团委

传承红色基因，讲好广体故事。抗日战争时期东江纵队的光荣事迹、革命战争与改革开放后广东省关心

下一代工作的故事、耕耘于学校新闻教育事业的人生经历……拥有这样经历的人，他们有着怎样的传奇人

生？他们的篇章又是如何写就的？让我们一起听听那些激情岁月里的故事，聊聊那些拼搏向上的人生。

耄耋党员情 余热更生辉 ——听广州体育学院罗彦群老党员讲述入党初心



聆听红色故事，传承红色基因。他1941年加入中国共产党，距今已经过去了80个年头。时光荏苒，岁月如梭。不忘初心，薪火相传。今天我们一起走进广体退休教师罗彦群的峥嵘岁月，他曾参加过抗日战争，听“老革命”讲述当时革命战争的峥嵘岁月与改革开放后广东省关心下一代工作艰难历程的故事，教育引导广大教师和青年学生感悟初心使命。

罗彦群，1926年8月出生，广东省兴宁市人，今年已是95岁高龄的罗老讲起党史来思维清晰，声音洪亮。他的青年生活在个人命运与党、与国家命运息息相关、紧密相连的时代，特别是讲到在中国两种命运艰难抉择中选择加入中国共产党的情形记忆犹新，娓娓道来，深深感染了在场的每一位同学。

1941年至1949年，罗彦群在广州梅县

东山中学和广州中山大学师范学院念书。在校期间，积极从事进步学生运动。1941年的5月，年仅15岁的少年罗彦群在东山中学加入了中国共产党，那是个热血沸腾的年代。罗彦群老人自述：“我是充满爱国主义精神，爱国爱党，在国民党第三次反共高潮的历史背景下，我不怕死，当年义无反顾，毅然坚定入党。”

他长期从事教育行政工作。新中国成立后，罗彦群老师在省府办公厅秘书处任文书科副科长。1953年至1974年间一直在省教育厅，任秘书科长、中教科长、军事体育科长、教研室副主任。1975年至1985年在广州体育学院任短训班主任、科研室副主任。1985年离休，享受厅局级政治待遇。离休后曾任省老干部关心青少年健康成长研究会副秘书长、副会长后改名为省关协后，任省关协常务副会长、2000年1月12日省关心下一代工作委员会成立后，任省关工委常务副主任、广州体院关工委顾问。

关协常务副会长、2000年1月12日省关心下一代工作委员会成立后，任省关工委常务副会长。直至今日，罗彦群老师一直致力于为党效力、全心全意为人民服务，努力做好关心下一代工作，为中华民族的伟大复兴注入了强劲的力量。

罗彦群回忆说，在广州体育学院任职期间，他在课堂上也经常强调怎么做好一个共产党员。共产党员的形象要怎么样？罗老用他坚定的共产主义信念告诉每一位同学：共产党员要像松树一样，要有松树一样的风格，粉身碎骨都要为人类做贡献，这就是共产党员的风格。

退休后的罗彦群始终坚持以共产党员的标准严格要求自己，坚持每天关注时事，学党史，写文章，一言一行彰显了一位优秀共产党员坚定的共产主义信仰，他的革命精神和爱国爱党的强烈热情值得广大师生们的学习。

红色基因代代传，革命精神心中驻。爱国主义情怀和艰苦奋斗精神，是红色文化的精髓。要让青年一代继续传承革命精神，为实现中华民族伟大复兴而奋斗的志愿，新一代青年大学生义不容辞，担任着传播红色基因的光荣使命。我们要立志成为有灵魂、有家国情怀的有志青年。



《峥嵘》

——追寻拼搏岁月里的广体人



省长兼广州市市长、中共广东省常委，国务院交通部副部长、部长、国务院顾问等职。1955年被授予少将军衔。

1962年，曾生同志任广州体育学院院长，此时，正是国家经济困难时期，曾生院长为了广州体育学院的发展而奔波。《曾生回忆录》写道：体院搬进沙河顶时，正处于国家经济困难时期，基建被迫下马，当时只有一幢宿舍、一座办公楼、一个游泳馆。学生和教职员都迫切要求能够解决一些最紧迫的校舍问题。我了解情况后，觉得这是全省唯一的高等体育师资培训基地，为了今后广东省体育事业能够有较大的发展，必须决心把它办好，有些实际困难，应当帮助解决。于是我亲自去找省高教局领导袁溥之同志和陈郁省长汇报，解决了体院征地和建设经费问题，这样才兴建了一批校舍。

解决了校舍扩建问题之后，体院还碰到办校的方向问题。在当时强调突出政治和参加劳动生产的情况下，学生的业务课被挤掉了。我觉得这是一个严重问题，体院不讲体育业务课，把大部分时间去搞劳动生产，这不是个正确方向。我就这个问题向全体师生讲了一次话，明确体育学院办学方针必须是一专多能，又红又专；劳动与教学的矛盾问题，应该以读书锻炼为主，适当参加劳动生产。要求体院的毕业生，既要会教学，又要出成绩，成为有理论有实践受欢迎的体育老师。学院内也成立了运动部、体工队，培养了一批国家运动健将级的人才。

习近平总书记指出，历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。

今年是中国共产党百年华诞。回顾我们党走过的百年历程，回顾神州大地发生的历史性变化，我们更加怀念先辈为民族独立和人民解放、国家富强和人民幸福建立的不朽功勋，也更加需要从他们身上汲取精神力量。5月16日，广州体育学院师生代表赴东江纵队纪念馆开展“学习百年党史，传承红色基因”为主题的党史学习教育。师生们纷纷表示，要在党史学习教育中感悟红色力量、汲取红色精神、传承红色基因、赓续精神血脉，以优异的成绩迎接建党一百周年。

追梦一生 晚霞不止 ——采访原党委书记肖沛雄



今年已满76岁的肖沛雄教授于1998年至2005年就任广州体育学院党委书记，期间创办体育新闻传播系，创办《广州体育学院校报》，始终走在党的教育事业中。从实现为国造才的新闻梦到晚年启航的绘画梦，在实现个人梦想的同时为家国美满的中国梦贡献力量。

为国造才 开创新闻教育天地

肖沛雄在采访中说起自己的青年梦想：“当时我希望自己将来能够当一个‘为民请命’的‘无冕之王’，一名优秀的新闻工作者。”为了实现这个梦想，他花了半个世纪的时光和精力，最终在广东外语外贸大学创办了国际新闻传播专业，在广州体育学院创办了体育新闻传播专业。他注入了半个世纪的时间完成了18本专业著作，完成了4个国家级和省级基金课题，80多篇公开发表的学术论文，著述作品450多篇。

肖沛雄在担任广州体育学院党委书记

时，不仅肩负党委负责人的领导管理重担，还作为广州体育学院体育新闻传播专业的开拓者，在教学岗位上培养了遍布全国的新闻传播人才。广州体育学院新闻学专业从无到有，从有到强；从新闻传播界的小小新芽成长为广东省特色专业建设点、广东省级特色重点学科，毕业生遍布全国，涌现一大批在新闻传播界知名的媒体人。如当中的佼佼者《南方都市报》新闻部内容总监刘军，2020年抗击新冠疫情期间任中央赴湖北指导组宣传组广东报道小组组长，并以优秀表现获得“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”和“全国优秀共产党员”称号。

肖沛雄奋战在教学第一线时，始终以身作则，教育学生在从事传播工作时不但要学习创新，也要做好基础的知识积累。他曾经与学生一同研究中美体育电影，撰写《中美体育电影的文化观念的比较与嬗变》一书。为了获取最准确的数据，师徒二人一部部在电脑上看200多部中美体育电影，遇到重点和灵感点就记下来，并大量阅读学术信息库相关的文章。经过不懈努力，该书的出版填补了国内在该领域研究上的空白，被评价为中美体育电影文化比较学的奠基之作和领军之作。

肖沛雄在总结自己的教育理念时曾向学生指出：“不超过老师的学生成不是最好的学生，老师教出的学生不能超越自己也不算是好老师。我希望你们让我成为一个好老师。”这是一名教育工作者对后辈无私的奉献，更是一位执着的追梦者对职业理想、家国梦想的深切期待。

奋斗晚霞 为党献礼

退休后，肖老虽然离开了学校，但他心中不忘自己作为党员和传播工作者的初心，在晚霞中重新撑起了梦的风帆。他决定用自己的画笔来传播革命的道理，革命的理想，传播文艺知识。肖老重拾艺术梦想，畅游丹青天地，以艺术的画笔为时代画像，描绘当下伟大时代所需要的精神图谱。并于2021

